

Tabel comparativ
cu privire la aprobarea Proiectului de Hotărâre de Guvern privind modificarea unor Hotărâri ale Guvernului
(acordarea compensațiilor la energie pentru perioada rece a anului)

	Text în vigoare	Modificarea propusă	Text după modificare
1.	În Hotărârea Guvernului nr. 704 din 05.10.2022 privind aprobarea Regulamentului cu privire la atribuirea categoriilor de vulnerabilitate energetică și modul de stabilire și plată a compensațiilor pentru achitarea facturilor la energie	1) Denumirea Hotărârii și pct. 1 se completează cu următorul text: “și compensațiilor la energie sub formă de plată monetară”.	„Hotărârea Guvernului nr. 704 din 05.10.2022 privind aprobarea Regulamentului cu privire la atribuirea categoriilor de vulnerabilitate energetică și modul de stabilire și plată a compensațiilor pentru achitarea facturilor la energie și compensațiilor la energie sub formă de plată monetară”.
2.			Pct. 1 textul: “Pct. 1. Se aprobă Regulamentul cu privire la atribuirea categoriilor de vulnerabilitate energetică și modul de stabilire și plată a compensațiilor pentru achitarea facturilor la energie și compensațiilor la energie sub formă de plată monetară (se anexează) ”.
3.	Regulamentul cu privire la atribuirea categoriilor de vulnerabilitate energetică și modul de stabilire și plată a compensațiilor pentru achitarea facturilor la energie, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 704/2022	1) Denumirea Regulamentului și pct. 1 se completează cu următorul text: “și compensațiilor la energie sub formă de plată monetară”;	„Regulamentul cu privire la atribuirea categoriilor de vulnerabilitate energetică și modul de stabilire și plată a compensațiilor pentru achitarea facturilor la energie și compensațiilor la energie sub formă de plată monetară, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 704/2022”
4.			Pct. 1 textul: „1.PrezentulRegulament reglementează mecanismul de atribuire a categoriilor de vulnerabilitate energetică și mecanismul de stabilire și plată a compensațiilor pentru achitarea facturilor la energie și compensațiilor la energie sub formă de plată monetară.”

5.	<p>“Pct.3. Pentru atribuirea categoriei de vulnerabilitate energetică, solicitantul poate opta pentru una dintre următoarele modalități de înregistrare în Sistemul informațional „Vulnerabilitatea energetică” (în continuare – SIVE):</p> <p>1) înregistrare individuală pe platforma <i>compensatii.gov.md</i>;</p> <p>2) înregistrare asistată pe platforma <i>compensatii.gov.md</i>, prin depunerea unei cereri, completate pe suport de hârtie (în continuare – <i>cerere</i>), la registratori”.</p>	<p>La capitolul II, pct. 3 alin. (1), (2) textul “compensatii.gov.md” se substituie cu textul “informațională”.</p>	<p>Pct. 3 textul:</p> <p>“Pct. 3. Pentru atribuirea categoriei de vulnerabilitate energetică, solicitantul poate opta pentru una dintre următoarele modalități de înregistrare în Sistemul informațional „Vulnerabilitatea energetică” (în continuare – SIVE):</p> <p>1) înregistrare individuală pe platforma informațională;</p> <p>2) înregistrare asistată pe platforma informațională, prin depunerea unei cereri, completate pe suport de hârtie (în continuare – <i>cerere</i>), la registratori”.</p>
6.	<p>4. La înregistrare, solicitantul declară pe propria răspundere că locuiește în locuința indicată în cerere și achită facturile pentru energia consumată la locurile de consum declarate în cererea pentru înregistrarea pe platforma <i>compensatii.gov.md</i>.</p>	<p>La capitolul II, pct. 4, textul „compensatii.gov.md” se substituie cu textul „informațională”</p>	<p>4. La înregistrare, solicitantul declară pe propria răspundere că locuiește în locuința indicată în cerere și achită facturile pentru energia consumată la locurile de consum declarate în cererea pentru înregistrarea pe platforma informațională.</p>
7.	<p>În cazurile motivate printr-o solicitare transmisă Ministerului Muncii și Protecției Sociale sau depusă prin intermediul platformei <i>compensatii.gov.md</i>, solicitanții și, respectiv, registratorii – în cazul persoanelor care au fost asistate la</p>	<p>La capitolul II, pct. 5, textul „compensatii.gov.md” se substituie cu textul „informaționale”</p>	<p>În cazurile motivate printr-o solicitare transmisă Ministerului Muncii și Protecției Sociale sau depusă prin intermediul platformei informaționale, solicitanții și, respectiv, registratorii – în cazul persoanelor care au fost asistate la înregistrare – pot cere modificarea înregistrării individuale/cererii în SIVE.</p>

	înregistrare – pot cere modificarea înregistrării individuale/cererii în SIVE.		
8.	<p>“Pct. 6. Pentru înregistrarea individuală pe platforma <i>compensatii.gov.md</i>, solicitanții completează toate câmpurile obligatorii din cerere. Modelul cererii pentru înregistrarea pe platforma <i>compensatii.gov.md</i> se aprobă prin ordin al ministrului muncii și protecției sociale”.</p>	La capitolul II, pct. 6, textul “ <i>compensatii.gov.md</i> ” se substituie cu textul “informațională”.	<p>Pct. 6 textul: “Pct. 6. Pentru înregistrarea individuală pe platforma informațională, solicitanții completează toate câmpurile obligatorii din cerere. Modelul cererii pentru înregistrarea pe platforma informațională, se aprobă prin ordin al ministrului muncii și protecției sociale”.</p>
9.		<p>Capitolul II, se completează cu pct. 7¹ cu următorul cuprins :</p> <p>“7¹. Pe durata perioadei reci a anului, solicitanții și, respectiv, regulatorii – în cazul persoanelor care au fost asistate la înregistrare – pot modifica componența gospodăriei casnice în SIVE în cazul nașterii sau decesului membrilor gospodăriei. Înregistrările modificate vor fi reanalizate de SIVE pentru acordarea categoriei de vulnerabilitate energetică la următoarea dată de 26 a lunii. Modificarea categoriei de vulnerabilitate energetică în SIVE nu are efect retroactiv asupra compensațiilor acordate pentru lunile precedente” ;</p>	<p>Pct. 7¹ textul: “7¹. Pe durata perioadei reci a anului, solicitanții și, respectiv, regulatorii – în cazul persoanelor care au fost asistate la înregistrare – pot modifica componența gospodăriei casnice în SIVE în cazul nașterii sau decesului membrilor gospodăriei. Înregistrările modificate vor fi reanalizate de SIVE pentru acordarea categoriei de vulnerabilitate energetică la următoarea dată de 26 a lunii. Modificarea categoriei de vulnerabilitate energetică în SIVE nu are efect retroactiv asupra compensațiilor acordate pentru lunile precedente” ;</p>
10.	<p>Pct.9. La completarea cererii, solicitantul declară veniturile obținute de către fiecare membru al gospodăriei casnice, estimate ca venitul mediu lunar pe ultimele 6 luni. În veniturile declarate se includ toate sursele, indiferent de proveniența acestora: salariile, prestațiile de asigurări sociale, dividendele, încasările din activitatea de antreprenariat, ajutorul social, ajutorul pentru perioada rece a anului și alte surse de venit. În veniturile declarate nu se includ următoarele: a) indemnizația unică la nașterea copilului; b) ajutorul oferit la deces;</p>	<p>5) La pct. 9 : după textul “gospodăriei casnice” se completează cu textul “pentru fiecare lună din perioada mai-octombrie a anului în care începe perioada rece, iar sintagma “estimate ca venitul mediu lunar pe ultimele 6 luni” se exclude ; textul „Din veniturile declarate se exclude pensia de întreținere plătită.” se substituie cu textul „La completarea cererii, solicitantul declară valoarea medie lunară a pensiei de întreținere plătită în perioada mai-octombrie a anului în care începe perioada rece.” ; se completează la final cu un nou paragraf cu textul „La completarea cererii, solicitantul declară dacă are în îngrijire copii aflați în tutelă/curatelă sau plasament familial (asistență parentală profesionistă sau casă de copii de tip familial).”;</p>	<p>Pct. 9 textul: “Pct. 9. La completarea cererii, solicitantul declară veniturile obținute de către fiecare membru al gospodăriei casnice, pentru fiecare lună din perioada mai-octombrie a anului în care începe perioada rece. În veniturile declarate se includ toate sursele, indiferent de proveniența acestora: salariile, prestațiile de asigurări sociale, dividendele, încasările din activitatea de antreprenariat, ajutorul social, ajutorul pentru perioada rece a anului și alte surse de venit. În veniturile declarate nu se includ următoarele: a) indemnizația unică la nașterea copilului; b) ajutorul oferit la deces;</p>

	<p>c) plățile oferite la lichidarea consecințelor calamităților naturale sau situațiilor excepționale;</p> <p>d) alocațiile pentru îngrijire, însoțire și supraveghere, stabilite conform Legii nr. 499/1999 privind alocațiile sociale de stat pentru unele categorii de cetățeni.</p>		<p>c) plățile oferite la lichidarea consecințelor calamităților naturale sau situațiilor excepționale;</p> <p>d) alocațiile pentru îngrijire, însoțire și supraveghere, stabilite conform Legii nr. 499/1999 privind alocațiile sociale de stat pentru unele categorii de cetățeni”.</p> <p>La completarea cererii, solicitantul declară dacă are în îngrijire copii aflați în tutelă/curatelă sau plasament familial (asistență parentală profesionistă sau casă de copii de tip familial).</p>
11.	<p>Pct. 14. Persoanele care nu dispun de echipament tehnic/acces la internet și/sau nu au abilitățile necesare pentru înregistrare individuală pe platforma <i>compensatii.gov.md</i> sunt asistate la înregistrare în SIVE de către registratori</p>	<p>La capitolul II, pct. 14, textul “compensatii.gov.md” se substituie cu textul “informațională”.</p>	<p>Pct. 14 textul: “Pct. 14. Persoanele care nu dispun de echipament tehnic/acces la internet și/sau nu au abilitățile necesare pentru înregistrare individuală pe platforma sunt asistate la înregistrare în SIVE de către registratori”.</p>
12.	<p>“Pct. 16. În cazul înregistrării asistate, solicitanții completează formularul cererii pentru înregistrarea pe platforma <i>compensatii.gov.md</i>, al căror model se aprobă prin ordin al ministrului muncii și protecției sociale, iar registratorii completează cererea electronică și creează contul personal al solicitantului în SIVE. După completare, registratorul imprimă cererea pe suport de hârtie, împreună cu datele pentru acces în contul personal al solicitantului din SIVE, care este semnată olograf de către solicitant”.</p>	<p>La capitolul II, pct. 16 textul “compensatii.gov.md” se substituie cu textul “informațională”.</p>	<p>Pct. 16 textul: “Pct. 16. În cazul înregistrării asistate, solicitanții completează formularul cererii pentru înregistrarea pe platforma informațională al căror model se aprobă prin ordin al ministrului muncii și protecției sociale, iar registratorii completează cererea electronică și creează contul personal al solicitantului în SIVE. După completare, registratorul imprimă cererea pe suport de hârtie, împreună cu datele pentru acces în contul personal al solicitantului din SIVE, care este semnată olograf de către solicitant”.</p>

13.	<p align="center">“Secțiunea a 2-a Atribuirea categoriilor de vulnerabilitate energetică prin metoda directă pentru solicitanții înregistrați în SIVE”.</p>	<p>Denumirea secțiunii 2 din capitolul II se modifică prin excluderea textului “prin metoda directă”.</p>	<p align="center">“Secțiunea a 2-a Atribuirea categoriilor de vulnerabilitate energetică prin pentru solicitanții înregistrați în SIVE”.</p>
14.	<p>23. Atribuirea categoriilor de vulnerabilitate energetică în conformitate cu procedurile prevăzute în prezenta secțiune se face lunar, până la data de 15 a lunii următoare celei de gestiune, în baza datelor disponibile în SIVE la data de 25 a fiecărei luni:</p> <p>1) pentru locurile de consum care sunt înregistrate de solicitanți în SIVE și cărora nu le-a fost încă atribuită o categorie de vulnerabilitate energetică pentru perioada rece a anului curentă;</p> <p>2) pentru locurile de consum înregistrate în cererile în care au fost făcute modificări pe parcursul lunii în curs conform procedurii prevăzute la pct. 5.</p> <p>SIVE generează în mod automat decizia de atribuire a categoriei de vulnerabilitate energetică. Modelul deciziei se aprobă prin ordin al ministrului muncii și protecției sociale.</p>	<p>La pct. 23, textul „25” se substituie cu textul „26” ;</p>	<p>Pct. 23 text</p> <p>„23. Atribuirea categoriilor de vulnerabilitate energetică în conformitate cu procedurile prevăzute în prezenta secțiune se face lunar, până la data de 15 a lunii următoare celei de gestiune, în baza datelor disponibile în SIVE la data de 26 a fiecărei luni:</p> <p>1) pentru locurile de consum care sunt înregistrate de solicitanți în SIVE și cărora nu le-a fost încă atribuită o categorie de vulnerabilitate energetică pentru perioada rece a anului curentă;</p> <p>2) pentru locurile de consum înregistrate în cererile în care au fost făcute modificări pe parcursul lunii în curs conform procedurii prevăzute la pct. 5.</p> <p>SIVE generează în mod automat decizia de atribuire a categoriei de vulnerabilitate energetică. Modelul deciziei se aprobă prin ordin al ministrului muncii și protecției sociale”.</p>

15.	<p>“Pct. 25. Testul de nonvulnerabilitate Gospodăriilor casnice, în baza informației declarate și/sau a celei extrase automat de SIVE prin intermediul platformei de interoperabilitate (MConnect) din alte sisteme și resurse informaționale de stat, le va fi atribuită categoria de consumatori fără vulnerabilitate energetică în cazul prezenței unuia dintre următoarele criterii:</p> <p>1) membrii gospodăriei casnice dețin cote-părți în 4 sau mai multe imobile cu destinație locativă diferite;</p> <p>2) membrii gospodăriei casnice dețin cote-părți în bunuri imobile în valoare cadastrală mai mare de 4 milioane de lei cumulativ;</p> <p>3) solicitantul a cerut să-i fie atribuită categoria de consumator fără vulnerabilitate energetică”.</p>	<p>La pct. 25 :</p> <p>se exclude subpct. 1) și respectiv se modifică numerotarea subpunctelor ; se completează cu subpct. 3) cu următorul conținut :</p> <p>“3) membrii gospodăriei casnice au înregistrat venituri din dividende mai mari de 1 million de lei în anul precedent anului în care începe perioada rece a anului”.</p>	<p>“Pct. 25. Testul de nonvulnerabilitate Gospodăriilor casnice, în baza informației declarate și/sau a celei extrase automat de SIVE prin intermediul platformei de interoperabilitate (MConnect) din alte sisteme și resurse informaționale de stat, le va fi atribuită categoria de consumatori fără vulnerabilitate energetică în cazul prezenței unuia dintre următoarele criterii:</p> <p>1) membrii gospodăriei casnice dețin cote-părți în bunuri imobile în valoare cadastrală mai mare de 4 milioane de lei cumulativ;</p> <p>2) solicitantul a cerut să-i fie atribuită categoria de consumator fără vulnerabilitate energetică”.</p> <p>3) membrii gospodăriei casnice au înregistrat venituri din dividende mai mari de 1 million de lei în anul precedent anului în care începe perioada rece a anului”.</p>
16.	<p>“26. Stabilirea nivelului minimului de cheltuieli al gospodăriei casnice Minimul de cheltuieli al gospodăriei casnice reprezintă suma cuantumurilor cheltuielilor minime individuale. Cuantumul cheltuielilor minime individuale pentru fiecare membru al gospodăriei casnice se stabilește după cum urmează:</p> <p>a) cheltuielile de consum pentru trimestrul IV al anului precedent, total pe țară, publicate de Biroul Național de Statistică, cu excluderea cheltuielilor pentru locuință, apă, electricitate și gaze, majorate cu rata creșterii prețurilor de consum în luna septembrie a anului în curs față de luna decembrie a anului</p>	<p>La pct. 26 lit. a) textul “total pe țară” se exclude, iar după textul “electricitate și gaze” se adaugă sintagma “aplicate diferențiat pentru mediul urban și rural”.</p> <p>se completează cu lit. c) cu următorul cuprins:</p> <p>“c) suplimentar, 50 % din valoarea lit. a) pentru fiecare membru al gospodăriei casnice cu dizabilitate severă”.</p>	<p>Pct. 26 text: “Pct. 26. Stabilirea nivelului minimului de cheltuieli al gospodăriei casnice Minimul de cheltuieli al gospodăriei casnice reprezintă suma cuantumurilor cheltuielilor minime individuale. Cuantumul cheltuielilor minime individuale pentru fiecare membru al gospodăriei casnice se stabilește după cum urmează:</p> <p>a) cheltuielile de consum pentru trimestrul IV al anului precedent, publicate de Biroul Național de Statistică, cu excluderea cheltuielilor pentru locuință, apă, electricitate și gaze, aplicate diferențiat pentru mediul urban și rural, majorate cu rata creșterii prețurilor de consum în luna</p>

	precedent, publicată de Biroul Național de Statistică, pentru solicitant; b) 70 % din valoarea lit. a) pentru fiecare alt membru al gospodăriei casnice a solicitantului”.		septembrie a anului în curs față de luna decembrie a anului precedent, publicată de Biroul Național de Statistică, pentru solicitant; b) 70 % din valoarea lit. a) pentru fiecare alt membru al gospodăriei casnice a solicitantului; c) suplimentar, 50 % din valoarea lit. a) pentru fiecare membru al gospodăriei casnice cu dizabilitate severă”.
17.	<p>“27. Calculul venitului global lunar al gospodăriei casnice</p> <p>Venitul global lunar al gospodăriei casnice reprezintă valoarea mai mare dintre venitul global lunar al gospodăriei casnice declarat la înregistrarea în SIVE și venitul global lunar al gospodăriei casnice estimat, calculat în baza datelor extrase în urma schimbului de date din sistemele și resursele informaționale de stat prin platforma de interoperabilitate (MConnect).</p> <p>La calcularea venitului global lunar al gospodăriei casnice estimat sunt luate în considerare tipurile de venituri nete (după achitarea impozitului pe venit și a altor taxe și contribuții obligatorii) prevăzute în pct. 22 din Regulamentul cu privire la modul de stabilire și plată a ajutorului social, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1167/2008, precum și ajutorul social și ajutorul pentru perioada rece a anului”.</p> <p>Venitul global lunar al gospodăriei casnice estimat reprezintă media valorii veniturilor globale lunare pe ultimele 6 luni.</p>	<p>Pct. 27 va avea următorul cuprins :</p> <p>„27. <i>Calculul venitului global lunar al gospodăriei casnice</i></p> <p>1) Venitul global lunar al gospodăriei casnice reprezintă valoarea mai mare dintre venitul estimat conform declarației (VED) și venitul estimat prin interpelarea resurselor de stat (VES), în care :</p> $VED = VD - IM - RLCL - IC - PIP$ $VES = VE - IM - RLCL - IC - PIP$ <p>unde:</p> <p>VD = venitul global lunar al gospodăriei casnice declarat la înregistrarea în SIVE, exprimat ca media veniturilor lunare declarate ;</p> <p>VE = venitul global lunar al gospodăriei casnice estimat, calculat în baza datelor extrase în urma schimbului de date din sistemele și resursele informaționale de stat prin platforma de interoperabilitate (MConnect) precum și alte date furnizate de autorități ;</p> <p>IM = impactul indemnizației de maternitate, conform punctului 27¹ ;</p> <p>RLCI = rata lunară a creditului pentru locuință. Rata lunară a creditului imobiliar al gospodăriei casnice este considerată ultima rată plătită de gospodăria casnică pentru imobilul înregistrat în SIVE, dar nu mai mare decât jumătate din nivelul minimului de cheltuieli al gospodăriei casnice respective;</p> <p>IC = indemnizațiile pentru copii, care includ indemnizația unică la nașterea copilului (divizată la 6), indemnizația lunară pentru îngrijirea copilului și indemnizația lunară de suport pentru copiii gemeni sau pentru mai mulți copii născuți dintr-o singură sarcină, alocație socială de stat pentru copii în cazul pierderii întreținătorului;</p> <p>PIP = plata lunară a pensiei de întreținere plătite;</p> <p>2) La calcularea venitului global lunar al gospodăriei casnice estimat (VE) sunt luate în considerare toate tipurile de venituri nete (după achitarea impozitului pe venit și a altor taxe și contribuții obligatorii) cunoscute de către Serviciul Fiscal de Stat.</p>	<p>Pct. 27 text:</p> <p>„27. <i>Calculul venitului global lunar al gospodăriei casnice</i></p> <p>1) Venitul global lunar al gospodăriei casnice reprezintă valoarea mai mare dintre venitul estimat conform declarației (VED) și venitul estimat prin interpelarea resurselor de stat (VES), în care :</p> $VED = VD - IM - RLCL - IC - PIP$ $VES = VE - IM - RLCL - IC - PIP$ <p>unde:</p> <p>VD = venitul global lunar al gospodăriei casnice declarat la înregistrarea în SIVE, exprimat ca media veniturilor lunare declarate ;</p> <p>VE = venitul global lunar al gospodăriei casnice estimat, calculat în baza datelor extrase în urma schimbului de date din sistemele și resursele informaționale de stat prin platforma de interoperabilitate (MConnect) precum și alte date furnizate de autorități ;</p> <p>IM = impactul indemnizației de maternitate, conform punctului 27¹ ;</p> <p>RLCI = rata lunară a creditului pentru locuință. Rata lunară a creditului imobiliar al gospodăriei casnice este considerată ultima rată plătită de gospodăria casnică pentru imobilul înregistrat în SIVE, dar nu mai mare decât jumătate din nivelul minimului de cheltuieli al gospodăriei casnice respective;</p>

		<p>3) La calcularea venitului global lunar al gospodăriei casnice estimat, pentru fiecare persoană care a împlinit 22 ani, care în perioada mai-octombrie a anului în care începe perioada rece a anului nu a avut statut de pensionar, șomer, beneficiar de alocație socială sau ajutor social și nu studiază la o formă de învățământ cu frecvență, precum și pentru persoanele care au fost identificate ca prestând muncă nedeclarată, se va considera cel puțin un venit lunar echivalent cu venitul net din salariul minim pe economie pentru anul în care începe perioada rece a anului (după impozite și contribuții, cu aplicarea scutirii personale), dacă venitul declarat este mai mic decât acest cuantum.</p> <p>4) Venitul global lunar al gospodăriei casnice estimat reprezintă:</p> <p>a) în cazul veniturilor pentru care în sistemele și resursele informaționale de stat sunt date lunare – media valorii veniturilor globale lunare realizate în lunile mai-octombrie pentru perioada rece a anului;</p> <p>b) în cazul veniturilor pentru care în sistemele și resursele informaționale de stat sunt date anuale – a douăsprezecea parte a veniturilor pentru anul precedent.” ;</p>	<p>IC = indemnizațiile pentru copii, care includ indemnizația unică la nașterea copilului (divizată la 6), indemnizația lunară pentru îngrijirea copilului și indemnizația lunară de suport pentru copiii gemeni sau pentru mai mulți copii născuți dintr-o singură sarcină, alocație socială de stat pentru copii în cazul pierderii întreținătorului;</p> <p>PIP = plata lunară a pensiei de întreținere plătite;</p> <p>2) La calcularea venitului global lunar al gospodăriei casnice estimat (VE) sunt luate în considerare toate tipurile de venituri nete (după achitarea impozitului pe venit și a altor taxe și contribuții obligatorii) declarate de către Serviciul Fiscal de Stat.</p> <p>3) La calcularea venitului global lunar al gospodăriei casnice estimat, pentru fiecare persoană care a împlinit 22 ani, care în perioada mai-octombrie a anului în care începe perioada rece a anului nu a avut statut de pensionar, șomer, beneficiar de alocație socială sau ajutor social și nu studiază la o formă de învățământ cu frecvență, precum și pentru persoanele care au fost identificate ca prestând muncă nedeclarată, se va considera cel puțin un venit lunar echivalent cu venitul net din salariul minim pe economie pentru anul în care începe perioada rece a anului (după impozite și contribuții, cu aplicarea scutirii personale), dacă venitul declarat este mai mic decât acest cuantum.</p> <p>4) Venitul global lunar al gospodăriei casnice estimat reprezintă:</p> <p>a) în cazul veniturilor pentru care în sistemele și resursele informaționale de stat sunt date lunare – media valorii veniturilor globale lunare realizate în lunile mai-octombrie pentru perioada rece a anului;</p> <p>b) în cazul veniturilor pentru care în sistemele și resursele informaționale de stat sunt date anuale – a douăsprezecea parte a veniturilor pentru anul precedent.” ;</p>
--	--	---	--

18.		<p>Capitolul II se completează cu pct. 27¹ cu următorul cuprins: <i>“27¹. Ajustarea cu impactul indemnizației de maternitate</i> Venitul gospodăriei casnice declarat se ajustează cu impactul indemnizației de maternitate după cum urmează: a) dacă indemnizația de maternitate a fost primită în luna octombrie, la calculul venitului global se consideră doar 25% din valoarea indemnizației de maternitate; b) dacă indemnizația de maternitate a fost primită în luna septembrie, la calculul venitului global se consideră doar 50% din valoarea indemnizației de maternitate; c) dacă indemnizația de maternitate a fost primită în luna august, la calculul venitului global se consideră doar 75% din valoarea indemnizației de maternitate.</p>	<p>Pct. 27¹ text: “Pct. 27¹.Ajustarea cu impactul indemnizației de maternitate Venitul gospodăriei casnice declarat se ajustează cu impactul indemnizației de maternitate după cum urmează: a) dacă indemnizația de maternitate a fost primită în luna octombrie, la calculul venitului global se consideră doar 25% din valoarea indemnizației de maternitate; b) dacă indemnizația de maternitate a fost primită în luna septembrie, la calculul venitului global se consideră doar 50% din valoarea indemnizației de maternitate; c) dacă indemnizația de maternitate a fost primită în luna august, la calculul venitului global se consideră doar 75% din valoarea indemnizației de maternitate .</p>
19.		<p>se completează cu punctul 27² cu următorul cuprins : 27². Birourile de credit vor furniza Ministerului Muncii și Protecției Sociale până la data de 20 noiembrie a anului în care începe perioada rece, lista persoanelor în format Excel și PDF semnat electronic, care vor include următoarele informații pentru perioada mai - octombrie a anului în care începe perioada rece: numărul de identificare a persoanei (IDNP), ultima rata lunară a creditului pentru locuință.”;</p>	<p>27². Birourile de credit vor furniza Ministerului Muncii și Protecției Sociale până la data de 20 noiembrie a anului în care începe perioada rece, lista persoanelor în format Excel și PDF semnat electronic, care vor include următoarele informații pentru perioada mai - octombrie a anului în care începe perioada rece: numărul de identificare a persoanei (IDNP), ultima rata lunară a creditului pentru locuință.</p>
20.	<p>“Pct. 28. Calculul venitului disponibil pentru achitarea energiei Suma rămasă după deducerea nivelului minimului de cheltuieli al gospodăriei casnice din venitul global lunar al gospodăriei casnice constituie valoarea din care urmează a fi achitat consumul de energie, calculată conform formulei: $VDAE = VGL - MCF - RLCI$, unde: VDAE – venitul disponibil pentru achitarea energiei;</p>	<p>Pct. 28 va avea următorul cuprins: <i>„28. Calculul venitului disponibil pentru achitarea energiei</i> Suma rămasă după deducerea nivelului minimului de cheltuieli al gospodăriei casnice din venitul global lunar al gospodăriei casnice constituie valoarea din care urmează a fi achitat consumul de energie, calculată conform formulei: $VDAE = VGL - MCF$, unde: VGL – venitul global lunar al gospodăriei casnice; VDAE – venitul disponibil pentru achitarea energiei; MCF – nivelul minimului de cheltuieli al gospodăriei casnice.”</p>	<p>Pct. 28. text: “Pct. 28. Calculul venitului disponibil pentru achitarea energiei Suma rămasă după deducerea nivelului minimului de cheltuieli al gospodăriei casnice din venitul global lunar al gospodăriei casnice constituie valoarea din care urmează a fi achitat consumul de energie, calculată conform formulei: $VDAE = VGL - MCF$, unde:</p>

	<p>VGL – venitul global lunar al gospodăriei casnice; MCF – nivelul minimului de cheltuieli al gospodăriei casnice; RLCI – rata lunară a creditului imobiliar al gospodăriei casnice.</p> <p>Rata lunară a creditului imobiliar al gospodăriei casnice este considerată ultima rată plătită de gospodăria casnică pentru imobilul înregistrat în SIVE, dar nu mai mare decât jumătate din nivelul minimului de cheltuieli al gospodăriei casnice respective.</p>		<p>VGL – venitul global lunar al gospodăriei casnice; VDAE – venitul disponibil pentru achitarea energiei; MCF – nivelul minimului de cheltuieli al gospodăriei casnice.”</p>
21.	<p>Costul estimat al combustibililor solizi, în cazul în care sursa principală de încălzire este soba pe lemne sau cărbune sau alți combustibili solizi, este echivalent cu valoarea ajutorului pentru perioada rece a anului, prevăzut în Hotărârea Guvernului nr. 1167/2008 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a ajutorului social, în vigoare la data de 1 noiembrie a anului în curs”.</p>	<p>La pct. 29: la aliniatul 6, textul „Costul estimat al combustibililor solizi, în cazul în care sursa principală de încălzire este soba pe lemne sau cărbune sau alți combustibili solizi, este echivalent cu prețul mediu al unui metru ster de lemn tare conform datelor de pe platforma https://lemne.md/Statistics.”; se completează cu un nou paragraf cu următorul conținut : „Dacă costul energiei în perioada rece a anului calculat conform acestui punct este mai mic decât echivalentul costului a 100 m³ de gaze naturale la prețul aprobat de Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică în vigoare la data de 15 noiembrie a anului în care începe perioada rece, la stabilirea raportului dintre cheltuielile pentru resursele energetice și venitul disponibil, valoarea costului energiei în perioada rece a anului este considerată echivalentă costului a 100 m³ de gaze naturale la prețul aprobat de Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică în vigoare la data de 15 noiembrie a anului în care începe perioada rece”.</p>	<p>Costul estimat al combustibililor solizi, în cazul în care sursa principală de încălzire este soba pe lemne sau cărbune sau alți combustibili solizi, este echivalent cu cu prețul mediu al unui metru ster de lemn tare conform datelor de pe platforma https://lemne.md/Statistics. Dacă costul energiei în perioada rece a anului calculat conform acestui punct este mai mic decât echivalentul costului a 100 m³ de gaze naturale la prețul aprobat de Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică în vigoare la data de 15 noiembrie a anului în care începe perioada rece, la stabilirea raportului dintre cheltuielile pentru resursele energetice și venitul disponibil, valoarea costului energiei în perioada rece a anului este considerată echivalentă costului a 100 m³ de gaze naturale la prețul aprobat de Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică în vigoare la data de 15 noiembrie a anului în care începe perioada rece”.</p>
22.	<p>“Pct. 30. Plafonul eligibil pentru calculul cheltuielilor gospodăriei casnice în scopul stabilirii categoriei de vulnerabilitate energetică este după cum urmează: 1) pentru gazele naturale: 250 m³/lună;</p>	<p>La pct. 30 alin. 1) textul “ 250 m³/lună” se substituie cu textul “200 m³/lună”, iar la alin. 3) textul “2500 kWh/lună” se substituie cu textul “2000 kWh/lună”.</p>	<p>Pct.30 textul : “Pct. 30. Plafonul eligibil pentru calculul cheltuielilor gospodăriei casnice în scopul stabilirii categoriei de vulnerabilitate energetică este după cum urmează:</p>

	<p>2) pentru energia termică: în cazul în care gospodăria poate regla consumul individual – 1,5 Gcal/lună;</p> <p>3) pentru energia electrică: 2500 kWh/lună – dacă energia electrică constituie sursa principală de încălzire, și 250 kWh/lună – dacă energia electrică nu constituie sursa principală de încălzire”.</p>		<p>1) pentru gazele naturale: 200 m³/lună;</p> <p>2) pentru energia termică: în cazul în care gospodăria poate regla consumul individual – 1,5 Gcal/lună;</p> <p>3) pentru energia electrică: 2000 kWh/lună – dacă energia electrică constituie sursa principală de încălzire, și 250 kWh/lună – dacă energia electrică nu constituie sursa principală de încălzire”.</p>
23.	<p>“Pct.32. Atribuirea categoriei de vulnerabilitate energetică Atribuirea categoriei de vulnerabilitate energetică consumatorilor casnici se efectuează după cum urmează:</p> <p>1) consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mare sau egal cu 90% li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică foarte ridicată;</p> <p>2) consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mare sau egal cu 35%, dar mai mic decât 90% li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică ridicată;</p> <p>3) consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mare sau egal cu 20%, dar mai mic decât 35% li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică medie;</p> <p>4) consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mare sau egal cu 10%, dar mai mic decât 20% li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică scăzută;</p> <p>5) consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mic de 10% li se atribuie categoria de consumatori fără vulnerabilitate energetică.</p> <p>Dacă venitul disponibil pentru achitarea energiei este o valoare negativă sau egală cu zero, gospodăriei casnice îi este atribuită categoria de vulnerabilitate energetică foarte ridicată”.</p>	<p>La pct. 32, textul se modifică după cum urmează: „ 32. Atribuirea categoriei de vulnerabilitate energetică Atribuirea categoriei de vulnerabilitate energetică consumatorilor casnici se efectuează după cum urmează: „1) consumatorilor casnici pentru care VGL este mai mic de 60% din MCF li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică extremă;</p> <p>1)consumatorilor casnici pentru care VGL este egal sau mai mare de 60% și egal sau mai mic de 100% din MCF li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică foarte ridicată;</p> <p>2)consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mare sau egal cu 70% li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică ridicată;</p> <p>3)consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mare sau egal cu 40%, dar mai mic decât 70% li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică medie;</p> <p>4)consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mare sau egal cu 20%, dar mai mic decât 40% li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică scăzută;</p> <p>5)consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mare sau egal cu 5%, dar mai mic decât 20% li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică primară;</p> <p>6) consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mică decât 5% li se atribuie categoria de consumatori fără vulnerabilitate energetică”.</p> <p>La pct. 32, textul „ Dacă venitul disponibil pentru achitarea energiei este o valoare negativă sau egală cu zero, gospodăriei casnice îi este atribuită categoria de vulnerabilitate energetică foarte ridicată.” se exclude;</p>	<p>Pct. 32 textul : “Pct. 32. Atribuirea categoriei de vulnerabilitate energetică Atribuirea categoriei de vulnerabilitate energetică consumatorilor casnici se efectuează după cum urmează:</p> <p>1) consumatorilor casnici pentru care VGL este mai mic de 60% din MCF li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică extremă;</p> <p>1)consumatorilor casnici pentru care VGL este egal sau mai mare de 60% și egal sau mai mic de 100% din MCF li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică foarte ridicată;</p> <p>2)consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mare sau egal cu 70% li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică ridicată;</p> <p>3)consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mare sau egal cu 40%, dar mai mic decât 70% li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică medie;</p> <p>4)consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mare sau egal cu 20%, dar mai mic decât 40% li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică scăzută;</p> <p>5)consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mare sau egal cu 5%, dar mai mic decât 20% li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică primară;</p> <p>6) consumatorilor casnici cu coeficientul R mai mică decât 5% li se atribuie categoria de consumatori fără vulnerabilitate energetică”.</p>

24.		<p>Capitolul II, se completează cu pct. 32¹, cu următorul cuprins: <i>“32¹. Plafoane la atribuirea categoriei de vulnerabilitate energetică</i> Următoarelor categorii de consumatori li se va atribui cel mult categoria de vulnerabilitate energetică medie :</p> <p>1) consumatorilor casnici pentru care costul energiei în perioada rece anului este mai mare decât echivalentul costului a 350 m³ de gaze naturale la prețul aprobat de Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică în vigoare la data de 15 noiembrie a anului în curs ;</p> <p>2) consumatorilor cu un cost al energiei în perioada rece a anului pentru gospodăria casnică estimat conform punctului 29 mai mare sau egal cu echivalentul costului a 175 m³ de gaze naturale la prețul aprobat de Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică în vigoare la data de 15 noiembrie a anului în curs, care au indicat în cerere un venit global al familiei mai mic de 25% din costul estimat al energiei și pentru care nu au fost identificate date privind veniturile familiei în sistemele și resursele informaționale de stat;</p> <p>3) consumatorilor casnici, membrii gospodăriilor cărora au realizat în anul precedent anului în care începe perioada rece a anului venituri din dividende mai mari decât 300 mii lei.”;</p>	<p>Pct. 32¹ textul : <i>“Pct. 32¹. Plafoane la atribuirea categoriei de vulnerabilitate energetică</i> Următoarelor categorii de consumatori li se va atribui cel mult categoria de vulnerabilitate energetică medie :</p> <p>1) consumatorilor casnici pentru care costul energiei în perioada rece anului este mai mare decât echivalentul costului a 350 m³ de gaze naturale la prețul aprobat de Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică în vigoare la data de 15 noiembrie a anului în curs ;</p> <p>2) consumatorilor cu un cost al energiei în perioada rece a anului pentru gospodăria casnică estimat conform punctului 29 mai mare sau egal cu echivalentul costului a 175 m³ de gaze naturale la prețul aprobat de Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică în vigoare la data de 15 noiembrie a anului în curs, care au indicat în cerere un venit global al familiei mai mic de 25% din costul estimat al energiei și pentru care nu au fost identificate atee privind veniturile familiei în sistemele și resursele informaționale de stat;</p> <p>3) consumatorilor casnici, membrii gospodăriilor cărora au realizat în anul precedent anului în care începe perioada rece a anului venituri din dividende mai mari decât 300 mii lei.”;</p>
25.	<p>„Secțiunea a 3-a Atribuirea categoriilor de vulnerabilitate energetică prin metoda indirectă pentru locurile de consum neînregistrate de solicitanți în SIVE 34. Categoria de vulnerabilitate energetică pentru locurile de consum neînregistrate de solicitanți în SIVE se atribuie în baza datelor</p>	<p>Secțiunea 3 din capitolul II se abrogă.</p>	<p>-</p>

	<p>disponibile în SIVE pe data de 25 a fiecărei luni.</p> <p>35. Locurilor de consum care nu au fost înregistrate de solicitanți în SIVE li se atribuie categoria de vulnerabilitate energetică medie”.</p>		
26.	<p>“Pct. 36. Dreptul la compensații se acordă consumatorilor casnici:</p> <p>1) care dispun de contracte directe cu furnizorii de energie și/sau beneficiază în mod efectiv de resurse energetice compensate;</p> <p>2) din asociațiile de proprietari/locatari cu centrale termice de cartier, bloc sau scară;</p> <p>3) din cămine și blocuri de locuit, indiferent de gestiunea și apartenența acestora, conform aceluiași prevederi legale care se aplică consumatorilor casnici din asociațiile de proprietari/locatari;</p> <p>4) din cadrul întovărășirilor pomicole;</p> <p>5) pentru care companiile de construcții intervin în calitate de intermediar la decontări”.</p>	<p>La capitolul III, pct. 36, după cuvântul “compensația” se completează cu textul “pentru achitarea facturilor la energie”.</p>	<p>Pct. 36 textul:</p> <p>“Pct. 36. Dreptul la compensații pentru achitarea facturilor la energie se acordă consumatorilor casnici:</p> <p>1) care dispun de contracte directe cu furnizorii de energie și/sau beneficiază în mod efectiv de resurse energetice compensate;</p> <p>2) din asociațiile de proprietari/locatari cu centrale termice de cartier, bloc sau scară;</p> <p>3) din cămine și blocuri de locuit, indiferent de gestiunea și apartenența acestora, conform aceluiași prevederi legale care se aplică consumatorilor casnici din asociațiile de proprietari/locatari;</p> <p>4) din cadrul întovărășirilor pomicole;</p> <p>5) pentru care companiile de construcții intervin în calitate de intermediar la decontări”.</p>
27.	<p>“Pct. 36¹. Consumatorul casnic, deținător al centralei electrice, care produce energie electrică din surse regenerabile pentru uz propriu și deține un contract pentru aplicarea mecanismului de contorizare netă beneficiază de compensație doar pentru energia electrică înaintată spre achitare de furnizor corespunzător lunii de facturare”.</p>	<p>La capitolul III, pct. 36¹ după cuvântul “compensația” se completează cu textul “pentru achitarea facturilor la energie”.</p>	<p>Pct. 36¹ textul :</p> <p>“Pct. 36¹. Consumatorul casnic, deținător al centralei electrice, care produce energie electrică din surse regenerabile pentru uz propriu și deține un contract pentru aplicarea mecanismului de contorizare netă beneficiază de compensație pentru achitarea facturilor la energie doar pentru energia electrică înaintată spre achitare de furnizor corespunzător lunii de facturare”.</p>
28.	<p>Pct. 38. În cazul în care consumul lunar la locul de consum este mai mare decât plafonul eligibil, compensația se va acorda până la limita plafonului eligibil (volumul de energie compensat). Volumul de energie</p>	<p>La capitolul III, pct. 38 după cuvântul “compensația” se completează cu textul “pentru achitarea facturilor la energie”.</p>	<p>Pct. 38. textul:</p> <p>“Pct. 38. În cazul în care consumul lunar la locul de consum este mai mare decât plafonul eligibil, compensația pentru achitarea facturilor la energie se va acorda până la limita plafonului eligibil (volumul de energie compensat).</p>

	consumat supra va fi achitat integral la prețul deplin.		Volumul de energie consumat supra va fi achitat integral la prețul deplin”.
29.	“Pct. 39. Cuantumul compensațiilor nu poate fi mai mare decât valoarea consumului facturat”.	La pct. 39 după cuvântul “compensațiilor” se completează cu textul “pentru achitarea facturilor la energie”.	Pct. 39. textul: “Pct. 39. Cuantumul compensațiilor pentru achitarea facturilor la energie nu poate fi mai mare decât valoarea consumului facturat”.
30.	“Capitolul IV Modul de acordare a compensațiilor”	Denumirea capitolului IV va avea următorul cuprins : „ Capitolul IV MODUL DE ACORDARE A COMPENSAȚIILOR PENTRU ACHITAREA FACTURILOR LA ENERGIE”;	Capitolul IV MODUL DE ACORDARE A COMPENSAȚIILOR PENTRU ACHITAREA FACTURILOR LA ENERGIE
31.	“Pct. 41. SIVE generează lunar, până la data de 28, listele locurilor de consum cu indicarea categoriilor de vulnerabilitate energetică și a metodei de atribuire a categoriei (directă sau indirectă) pe fiecare loc de consum în parte și pe fiecare furnizor de gaze naturale și/sau furnizor de energie termică și/sau furnizor de energie electrică pentru care acordă compensații pentru luna respectivă. Listele locurilor de consum se transmit furnizorilor/intermediarilor la decontări până la data de 1 a lunii de calcul imediat următoare”.	La pct. 41, textul „și a metodei de atribuire a categoriei (directă sau indirectă)” se exclude ;	Pct. 41. textul: “Pct. 41. SIVE generează lunar, până la data de 28, listele locurilor de consum cu indicarea categoriilor de vulnerabilitate energetică pe fiecare loc de consum în parte și pe fiecare furnizor de gaze naturale și/sau furnizor de energie termică și/sau furnizor de energie electrică pentru care acordă compensații pentru luna respectivă. Listele locurilor de consum se transmit furnizorilor/intermediarilor la decontări până la data de 1 a lunii de calcul imediat următoare.
32.	“Pct. 42. Conform informației prezentate de către Ministerul Muncii și Protecției Sociale în fișiere în format Excel și PDF semnate electronic, furnizorii calculează compensațiile pentru fiecare consumator	La pct. 42, textul „ precum și metoda de stabilire (directă sau indirectă).” se exclude ;	Pct. 42 textul : „Pct.42. Conform informației prezentate de către Ministerul Muncii și Protecției Sociale în fișiere în format Excel și PDF semnate electronic, furnizorii calculează compensațiile pentru

	casnic și le reflectă în factură, indicând volumul compensat, tariful compensat și suma compensată, categoria de vulnerabilitate energetică a consumatorului casnic, precum și metoda de stabilire (directă sau indirectă) ».		fiecare consumator casnic și le reflectă în factură, indicând volumul compensat, tariful compensat și suma compensată, categoria de vulnerabilitate energetică a consumatorului casnic”.
33.	25	La pct. 45, textul „25” se substituie cu textul „26”	26
34.	“Pct.49. În documentele de plată către consumatorii beneficiari de servicii intermediare, asociațiile de proprietari/locatari sau intermediarii la decontări vor indica volumul compensat, tariful compensat și suma compensată, categoria de vulnerabilitate energetică a consumatorului casnic și metoda de atribuire a categoriei (directă sau indirectă)”.	La pct. 49, textul “și metoda de atribuire a categoriei (directă sau indirectă)” se exclude.	Pct. 49 textul: “Pct.49. În documentele de plată către consumatorii beneficiari de servicii intermediare, asociațiile de proprietari/locatari sau intermediarii la decontări vor indica volumul compensat, tariful compensat și suma compensată, categoria de vulnerabilitate energetică a consumatorului casnic”.
35.		Regulamentul se completează cu Capitolul IV ¹ cu următorul text: “ Capitolul IV¹ Modul de acordare a compensațiilor la energie sub formă de plată monetară 52 ¹ . Compensația la energie sub formă de plată monetară se acordă după cum urmează : a) în mărime de 100% din cuantumul integral pentru consumatorii din categoria de vulnerabilitate energetică extremă; b) în mărime de 70% din cuantumul integral pentru consumatorii din categoria de vulnerabilitate energetică foarte ridicată. 52 ² . Titularul compensațiilor la energie sub formă de plată monetară este persoana solicitantă, iar beneficiarul acestora – consumatorul casnic de energie. 52 ³ . În baza informațiilor disponibile, SIVE generează lunar lista solicitanților care au dreptul la compensații la energie sub formă deplată monetară. Lista este transmisă în format electronic către Casa Națională de Asigurări Sociale. Până la data de 4 a fiecărei luni SIVE prezintă Casei Naționale de Asigurări Sociale, în mod electronic, informația din listele de plată ale beneficiarilor de compensații la energie sub formă deplată monetară. 52 ⁴ . Plata compensațiilor la energie sub formă de plată monetară se efectuează pentru luna precedentă prin modalitatea de plată selectată de	Capitolul IV¹ textul: “ Capitolul IV¹ Modul de acordare a compensațiilor la energie sub formă de plată monetară 52 ¹ . Compensația la energie sub formă de plată monetară se acordă după cum urmează : a) în mărime de 100% din cuantumul integral pentru consumatorii din categoria de vulnerabilitate energetică extremă; b) în mărime de 70% din cuantumul integral pentru consumatorii din categoria de vulnerabilitate energetică foarte ridicată. 52 ² . Titularul compensațiilor la energie sub formă de plată monetară este persoana solicitantă, iar beneficiarul acestora – consumatorul casnic de energie. 52 ³ . În baza informațiilor disponibile, SIVE generează lunar lista solicitanților care au dreptul la compensații la energie sub formă deplată monetară. Lista este transmisă în format electronic către Casa Națională de Asigurări Sociale.

	<p>beneficiar și disponibilă în cadrul serviciului guvernamental de plăți electronice (MPay). Evidența plății compensațiilor la energie sub formă de plată monetară se efectuează de către Casa Națională de Asigurări Sociale.</p> <p>Sumele compensațiilor la energie sub formă de plată monetară stabilite și nesolicitate de beneficiar în decurs de 12 luni consecutive se suspendă. Plata sumelor compensațiilor la energie sub formă de plată monetară suspendate se reia în baza cererii beneficiarului sau reprezentantului desemnat prin procură și a actului de identitate al solicitantului, depuse la structura teritorială de asistență socială, și se achită retroactiv pentru o perioadă de 12 luni premergătoare datei adresării.</p> <p>Sumele compensațiilor la energie sub formă de plată monetară neachitate la timp din vina organului care le stabilește sau le plătește se achită retroactiv fără nicio limitare.</p> <p>52⁵. Sumele compensațiilor la energie sub formă de plată monetară primite necuvenit se restituie integral de către persoana care le-a primit.</p> <p>Pentru restituirea sumelor primite necuvenit structura teritorială de asistență socială întocmește și prezintă Casei Naționale de Asigurări Sociale un demers privind restituirea sumelor, iar Casa Națională de Asigurări Sociale întocmește și transmite prestatorului de servicii de plată prin intermediul serviciului guvernamental de plăți electronice (MPay) decizia privind restituirea sumelor.</p> <p>În cazul în care sumele plăților necuvenite nu pot fi restituite de către prestatorul de servicii de plată, Casa Națională de Asigurări Sociale notifică despre aceasta structura teritorială de asistență socială, care întreprinde măsurile ce se impun, conform legislației, pentru recuperarea sumei de la persoana care le-a primit.</p> <p>52⁶. Compensațiile la energie sub formă de plată monetară se plătesc beneficiarului sau altei persoane în baza procurii titularului, autentificată conform legislației. Compensațiile la energie sub formă de plată monetară neîncasate în legătură cu decesul solicitantului se stabilește și se achită inclusiv pentru luna decesului, în baza permisiunii eliberate de către structura teritorială de asistență socială, unui membru adult al familiei sau, în cazul lipsei acestuia, persoanei care dovedește că a suportat cheltuielile ocazionate de deces.</p> <p>52⁷. Beneficiarul compensației la energie sub formă de plată monetară are obligația de a permite efectuarea anchetei sociale stabilite de structura teritorială de asistență socială pentru a verifica condițiile care au stat la baza acordării dreptului la compensație. În caz de refuz a efectuării anchetei sociale se întocmește un proces-verbal.</p>	<p>Până la data de 4 a fiecărei luni SIVE prezintă Casei Naționale de Asigurări Sociale, în mod electronic, informația din listele de plată ale beneficiarilor de compensații la energie sub formă de plată monetară.</p> <p>52⁴. Plata compensațiilor la energie sub formă de plată monetară se efectuează pentru luna precedentă prin modalitatea de plată selectată de beneficiar și disponibilă în cadrul serviciului guvernamental de plăți electronice (MPay). Evidența plății compensațiilor la energie sub formă de plată monetară se efectuează de către Casa Națională de Asigurări Sociale.</p> <p>Sumele compensațiilor la energie sub formă de plată monetară stabilite și nesolicitate de beneficiar în decurs de 12 luni consecutive se suspendă. Plata sumelor compensațiilor la energie sub formă de plată monetară suspendate se reia în baza cererii beneficiarului sau reprezentantului desemnat prin procură și a actului de identitate al solicitantului, depuse la structura teritorială de asistență socială, și se achită retroactiv pentru o perioadă de 12 luni premergătoare datei adresării.</p> <p>Sumele compensațiilor la energie sub formă de plată monetară neachitate la timp din vina organului care le stabilește sau le plătește se achită retroactiv fără nicio limitare.</p> <p>52⁵. Sumele compensațiilor la energie sub formă de plată monetară primite necuvenit se restituie integral de către persoana care le-a primit.</p> <p>Pentru restituirea sumelor primite necuvenit structura teritorială de asistență socială întocmește și prezintă Casei Naționale de Asigurări Sociale un demers privind restituirea sumelor, iar Casa Națională de Asigurări Sociale întocmește și transmite prestatorului de servicii de plată prin intermediul serviciului</p>
--	--	---

		<p>În cazul în care beneficiarul refuză întocmirea anchetei sociale la reședința curentă, plata compensației la energie sub formă de plată monetară încetează.</p> <p>În cazul în care în urma anchetei sociale structura teritorială de asistență socială constată că beneficiarul nu întrunește condițiile pentru compensația la energie sub formă de plată monetară, plata compensației încetează.</p> <p>52⁸. Deciziile privind acordarea dreptului la compensații la energie sub formă de plată monetară sunt emise în cabinetul personal al solicitantului din SIVE.</p> <p>52⁹ Beneficiarii de compensații la energie sub formă de plată monetară care nu au indicat un cod IDNP în cererea de atribuire a categoriei de vulnerabilitate vor contacta asistența socială din localitate pentru comunicarea datelor de identificare necesare pentru efectuarea plăților.”;</p>	<p>guvernamental de plăți electronice (MPay) decizia privind restituirea sumelor.</p> <p>În cazul în care sumele plăților necuvenite nu pot fi restituite de către prestatorul de servicii de plată, Casa Națională de Asigurări Sociale notifică despre aceasta structura teritorială de asistență socială, care întreprinde măsurile ce se impun, conform legislației, pentru recuperarea sumei de la persoana care le-a primit.</p> <p>52⁶. Compensațiile la energie sub formă de plată monetară se plătesc beneficiarului sau altei persoane în baza procurii titularului, autentificată conform legislației. Compensațiile la energie sub formă de plată monetară neîncasate în legătură cu decesul solicitantului se stabilește și se achită inclusiv pentru luna decesului, în baza permisiunii eliberate de către structura teritorială de asistență socială, unui membru adult al familiei sau, în cazul lipsei acestuia, persoanei care dovedește că a suportat cheltuielile ocazionate de deces.</p> <p>52⁷. Beneficiarul compensației la energie sub formă de plată monetară are obligația de a permite efectuarea anchetei sociale stabilite de structura teritorială de asistență socială pentru a verifica condițiile care au stat la baza acordării dreptului la compensație. În caz de refuz a efectuării anchetei sociale se întocmește un proces-verbal.</p> <p>În cazul în care beneficiarul refuză întocmirea anchetei sociale la reședința curentă, plata compensației la energie sub formă de plată monetară încetează.</p> <p>În cazul în care în urma anchetei sociale structura teritorială de asistență socială constată că beneficiarul nu întrunește condițiile pentru compensația la energie sub formă de plată monetară, plata compensației încetează.</p> <p>52⁸. Deciziile privind acordarea dreptului la compensații la energie sub formă de plată</p>
--	--	---	---

			<p>monetară sunt emise în cabinetul personal al solicitantului din SIVE.</p> <p>52⁹ Beneficiarii de compensații la energie sub formă de plată monetară care nu au indicat un cod IDNP în cererea de atribuire a categoriei de vulnerabilitate vor contacta asistența socială din localitate pentru comunicarea datelor de identificare necesare pentru efectuarea plăților.”;</p>
36.		<p>Capitolul V se completează cu pct. 53¹ cu următorul conținut: “53¹. Ministerul Finanțelor va transfera mijloacele financiare, în modul stabilit, Casei Naționale de Asigurări Sociale, pentru plata compensațiilor la energie sub formă de plată monetară conform planului de finanțare ”.</p>	<p>Pct. 53¹ textul : “Pct. 53¹. Ministerul Finanțelor va transfera mijloacele financiare, în modul stabilit, Casei Naționale de Asigurări Sociale, pentru plata compensațiilor la energie sub formă de plată monetară conform planului de finanțare ”.</p>
37.	<p>“54. Ministerul Muncii și Protecției Sociale întocmește, în termen de 5 zile lucrătoare de la data primirii rapoartelor generalizate de la furnizori, documentele de plată pentru transferul mijloacelor financiare respective la conturile de decontare ale furnizorilor de gaze naturale și/sau furnizorilor de energie termică și/sau furnizorilor de energie electrică pentru plata compensației”.</p>	<p>La pct. 54 după textul “plata compensației” se completează cu textul “pentru achitarea facturilor la energie ”.</p>	<p>Pct. 54 textul: “Pct. 54. Ministerul Muncii și Protecției Sociale întocmește, în termen de 5 zile lucrătoare de la data primirii rapoartelor generalizate de la furnizori, documentele de plată pentru transferul mijloacelor financiare respective la conturile de decontare ale furnizorilor de gaze naturale și/sau furnizorilor de energie termică și/sau furnizorilor de energie electrică pentru plata compensației, pentru achitarea facturilor la energie”.</p>

		<p>Capitolul VII, se completează cu punctele 67¹,67²,67³ și 67⁴ cu următorul cuprins :</p> <p>„67¹. Inspectoratul Social de Stat va analiza criteriile de risc și va efectua controale cu privire la corectitudinea stabilirii și plății compensațiilor.</p> <p>67². Pentru identificarea cazurilor cu risc de încălcare a prevederilor prezentului act normativ Inspectoratul Social de Stat va utiliza datele înregistrate în Sistemul informațional „Vulnerabilitatea energetică” și alte resurse informaționale recepționate de la diverse entități publice și private.</p> <p>67³. Pentru verificarea veridicității informațiilor furnizate de către consumatorii casnici de energie cu privire la domiciliul și componența familiei, Inspectoratul Social de Stat va efectua vizite de control la domiciliul beneficiarilor.</p> <p>67⁴. Inspectoratul Social de Stat va informa Ministerul Muncii și Protecției Sociale cu privire la cazurile de încălcare a prevederilor prezentului act normativ și plățile achitate ilegal consumatorilor casnici.” ;</p>	<p>„67¹. Inspectoratul Social de Stat va analiza criteriile de risc și va efectua controale cu privire la corectitudinea stabilirii și plății compensațiilor.</p> <p>67². Pentru identificarea cazurilor cu risc de încălcare a prevederilor prezentului act normativ Inspectoratul Social de Stat va utiliza datele înregistrate în Sistemul informațional „Vulnerabilitatea energetică” și alte resurse informaționale recepționate de la diverse entități publice și private.</p> <p>67³. Pentru verificarea veridicității informațiilor furnizate de către consumatorii casnici de energie cu privire la domiciliul și componența familiei, Inspectoratul Social de Stat va efectua vizite de control la domiciliul beneficiarilor.</p> <p>67⁴. Inspectoratul Social de Stat va informa Ministerul Muncii și Protecției Sociale cu privire la cazurile de încălcare a prevederilor prezentului act normativ și plățile achitate ilegal consumatorilor casnici.” ;</p>
38.	<p>Hotărârea Guvernului nr. 1167/2008 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a ajutorului social</p> <p>“1¹. Cuantumul ajutorului pentru perioada rece a anului constituie 700 lei. 1³. Prin derogare de la prevederile punctului 1¹, în perioada 1 noiembrie 2021 – 31 martie 2022 cuantumul ajutorului pentru perioada rece a anului constituie 700 lei”.</p>	Punctele 1 ¹ , 1 ³ se abrogă.	-
39.	<p>Regulamentul cu privire la modul de stabilire și plată a ajutorului social aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1167/2008</p>	<p>1) La capitolul I, pct. 1 noțiunea “ajutor pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>2) La capitolul II, pct 2, 3 textul „și la ajutor pentru perioada rece a anului” se exclude;</p>	Textul “ajutor pentru perioada rece a anului” la orice formă gramaticală se exclude.

	<p>3) La capitolul II, pct. 5, capitolul III, secțiunea 11 , pct. 7, alin. (3), lit. 1), pct. 71, pct. 72, pct. 10, secțiunea 2, pct. 171, 17,2 secțiunea 4, pct. 21, 25, textul „și/sau la ajutor pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>4) Capitolul III, secțiunea 2, pct. 16 va avea următorul cuprins: “16. În cazul acordării dreptului la ajutor social, decizia va conține termenul pentru care a fost stabilit ajutorul social, cuantumul acestuia, modalitatea de plată și termenele de revizuire a dreptului la ajutor social, numărul de ore de activități de interes comunitar, precum și obligațiile beneficiarului” .;</p> <p>5) La capitolul III, secțiunea 4, pct. 21, lit. c), textul „(62 ani pentru determinarea dreptului la ajutor pentru perioada rece a anului)” se exclude;</p> <p>6) La capitolul III, secțiunea 4, pct. 27 lit. g) textul „ajutorul pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>7) La capitolul III, secțiunea 2, pct. 173, textul „sau, după caz, ajutor pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>8) La capitolul III, secțiunea 5, pct. 29, 384, secțiunea 61, pct. 397, 3911 , textul „și/sau ajutor pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>9) La capitolul III, secțiunea 5, pct. 31, capitolul V, pct. 44, 46, textul „sau, după caz, a ajutorului pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>10) La capitolul III, secțiunea 5, pct. 32, 39, capitolul V, pct. 46 lit. b), textul „sau, după caz, ajutorul pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>11) La capitolul III, secțiunea 5, pct. 33, capitolul V, pct. 46, lit. a), textul „ sau, după caz, al ajutorului pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>12) La capitol III, secțiunea 5, pct. 34, 37, capitolul VI, pct. 51, capitolul VII, pct. 60, textul „și/sau ajutorului pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>13) La capitol III, secțiunea 5, pct. 37, 391, capitolul VII, pct. 57, 64 textul „și ajutorului pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>14) La capitolul III, secțiunea 61, pct. 399, lit. b), textul “Prevederile de la alineatul unu nu se aplică în cazul evaluării dreptului familiei pentru acordarea ajutorului pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>15) La capitolul III, secțiunea 5, pct. 37, textul „și/sau ale ajutorului pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>16) La capitolul III, secțiunea 5, pct. 39, textul „și/sau ajutorul pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>17) La capitolul IV, pct. 43, textul „ sau, după caz, la ajutorul pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>18) La capitolul V, pct. 46, lit. d), pct. 461 , pct. 461, lit. f), pct. 462, 47, pct. 47, lit. b) textul „ și/sau la ajutor pentru perioada rece a anului.” se exclude;</p> <p>19) La capitolul V, pct. 46, lit. g), textul „/ajutor pentru perioada rece a anului” se exclude;</p> <p>20) La capitolul V, pct. 461, lit. f), textul „și/sau, după caz, la ajutor pentru perioada rece a anului” se exclude;</p>	
--	---	--

		<p>21) La capitolul V, pct. 464, textul va avea următorul cuprins: „464. În cazul în care, în urma revizuirii cuantumului de ajutor social, se constată o supraplată la plățile de ajutor social legate de schimbarea veniturilor salariale, beneficiarul restituie întreaga sumă de supraplată formată pe contul Casei Naționale de Asigurări Sociale în baza deciziei privind restituirea sumelor.”;</p> <p>22) Capitolul VI se abrogă;</p> <p>23) La capitolul VI, pct. 49, textul va avea următorul cuprins: „49. Până la data de 4 a fiecărei luni structura teritorială de asistență socială prezintă Casei Naționale de Asigurări Sociale, în mod electronic, informația din listele de plată ale beneficiarilor de ajutor social și registrul listelor confirmat prin semnătură electronică a șefului structurii teritoriale de asistență socială. Listele de plată ale tuturor beneficiarilor de ajutor social, registrul listelor privind numărul beneficiarilor și suma calculată total se păstrează în cadrul structurii teritoriale de asistență socială.”;</p> <p>24) La capitolul VII, pct. 57, textul „și/sau a ajutorului pentru perioada rece a anului” se exclude”;</p>	
40.		<p>În cazul în care vor fi identificate plăți APRA care nu au fost incluse în listele de plată până în luna septembrie 2023, acestea vor fi reluate și achitate în modul stabilit de HG 1167/2008 până la intrarea în vigoare a modificărilor din prezenta Hotărâre, însă nu mai târziu de 30 septembrie 2024.</p> <p>2) În perioada octombrie 2023 – septembrie 2024, plățile APRA neridicate pentru lunile de până la luna mai 2023, vor fi achitate în cazul reluării plăților neachitate, rambursate la solicitarea beneficiarilor, restituite la contul Casei Naționale de Asigurări Sociale.</p> <p>3) Începând cu 1 octombrie 2024, persoanele care nu au ridicat sumele APRA rambursate la contul Casei Naționale de Asigurări Sociale vor pierde dreptul de a primi aceste plăți.</p>	
41.		Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.	